

АЛЕКСАНДР КИРИЛЛОВИЧ ГОРЧАКОВ – ЭНТУЗИАСТ И ПЕРВОПРОХОДЕЦ В ЭНДОКРИННОЙ ХИРУРГИИ

В пространствах хирургии нет в сущности больших и малых величин. Но все же провидение и призвание отчетливо выделяют ее верноподданных, которые, оставаясь рядовыми у операционного стола, своим трудолюбием, пронизательностью, и, разумеется, дарованием преобразуют избранную всегда трудную отрасль. Александр Кириллович Горчаков (1900—1960), доктор медицинских наук, предстает в этом смысле титаном специальности. Путь к такой ипостаси (в соответствии с постулатом «много званых, но мало избранных») был нелегким. Через горизонталы практики к вертикалям науки — вот, пожалуй, его формула.

В очерке об отце профессор, фармаколог Надежда Александровна Горчакова пишет, что будущий ученый родился в Красноярске в семье паровозного машиниста. В 1918 г. поступил на медицинский факультет Харьковского университета, вскоре преобразованный в медицинский институт. Затем служил помощником врача в частях Красной Армии. Лишь в 1921 г. смог продолжить учебу. В 1924 г. получил диплом врача. Хирургические склонности упрочились. С 1924 по 1932 г. А. Горчаков работал врачом-ординатором в сфере хирургии, а затем одновременно главным врачом в Жихарской, Синельниковской, Большеднепровской участковых и районных больницах Харьковской области. В 1933 г. он вновь в Харькове, где работал как хирург, а затем — заместителем главного врача крупнейшей в городе 2-й больницы. Принимал непосредственное участие в организации в Харькове 2-го медицинского института. В течение шести лет, по 1939 г. он ассистент, а затем доцент на кафедре хирургии этого института. В 1937 г. защитил кандидатскую диссертацию на перспективную тему «Пластика сальником поврежденных в брюшной полости». В 1938 г. ВАК утвердил А. Горчакова в статусе доцента.

Военный конфликт с Финляндией. Военно-медицинская доктрина, выработанная В. Оппелем и Н. Бурденко, оправдала себя как первооснова эффективной помощи раненым. А. Горчаков вновь оказался в действующей армии. Его мастерство в экстремальных ситуациях позволило сохранить

жизнь сотням раненых. Возвратившись в 1940 г. в институт на кафедру факультетской хирургии в качестве доцента, Александр Кириллович параллельно, учитывая военный опыт, работал в Харьковском военном госпитале. В 1941 г. он старший хирург этого госпиталя. В 1942 г. в связи с болезнью оказался в Ташкенте. Преподавал на кафедре хирургии медицинского института, затем возвратился к своей должности во 2-м Харьковском медицинском институте, эвакуированном в г. Фрунзе. В 1943 г. А. К. Горчакова, как видного хирурга, перевели в Москву руководить одним из эвакуогоспиталей и одновременно хирургическим отделением больницы Октябрьского района. В 1944 г. Александр Кириллович возвращается в освобожденный Харьков. Приказом МЗ СССР его направили в созданный Харьковский медицинский стоматологический институт заведовать кафедрой общей хирургии. Одновременно его назначили заместителем директора вуза по учебной работе. В апреле 1950 г. А. К. Горчакова назначили директором Киевского медицинского стоматологического института и по совместительству профессором кафедры общей хирургии Киевского



*Александр Кириллович Горчаков (справа)
и Макар Петрович Черенько*

медицинского института. В этом же году он защитил докторскую диссертацию на тему «О патогенезе и лечении шока» — весомый вклад в проблему, обозначенную еще Н. И. Пироговым. В 1951 г. профессор Горчаков руководил кафедрой хирургических болезней в Киевском медицинском институте, одновременно выполняя обязанности главного эндокринолога МЗ УССР. С 1955 г., после объединения стоматологического института с медицинским, до конца жизни возглавлял кафедру хирургии стоматологического факультета КМИ.

Сформировавшись как общий хирург, А. Горчаков тяготел к эндокринологии и эндокринной хирургии. Он автор более 70 научных работ, большая часть которых посвящена разработкам в патофизиологии паразитовидных желез. Помимо этого, Александр Кириллович много занимался хирургией селезенки, предложив свою методику операций. Особенно велик его вклад в проблематику зубной болезни. Опытнейший хирург, он кардинально усовершенствовал радикальную онкострумэктомию, предложил важные приемы при заболеваниях щитовидной железы. Александр Кириллович предстает в истории хирургической эндокринологии Украины одним из ее лидеров. На возглавляемую им кафедру приезжали пациенты из других регионов страны. Ежегодно в клинике выполняли 1500—2000 операций, из них не менее 500 — по поводу патологии щитовидной железы. Лично Горчаковым было проведено более 400 операций на щитовидной железе с позитивными результатами. По сути, это научный подвиг.

Александр Кириллович предложил новую классификацию зубной болезни, утвержденную 8-м съездом хирургов Украины, одним из первых в республике начал использовать радиоизотопы. С этой целью была создана лаборатория. Впервые в СССР А. Горчаков и его ученик и последователь М. П. Черенько в 1955 г. провели лечение токсических форм зоба с использованием радиоактивного йода. Александр Кириллович освоил также хирургию надпочечников. К школе ученого принадлежат М. П. Черенько, В. М. Пархоменко, А. П. Степаненко, Т. Г. Романова, А. Н. Люлька, М. П. Отен-

ко, П. А. Огий, И. В. Комисаренко, Р. А. Бетельман, Е. А. Беникова, Н. В. Ромашкан и другие ученые. Профессору Горчакову принадлежит идея организации Института эндокринологии, реализованная его единомышленником В. П. Комисаренко. Вместе с видным акушером-гинекологом А. Ю. Лурье А. К. Горчаков стоял у истоков лечения патологического климакса. Александр Кириллович внес неоценимый вклад в организацию эндокринологических диспансеров, в частности, в западных регионах Украины. В течение ряда лет он возглавлял республиканский противозобный комитет.

В 1954 г. Александр Кириллович был награжден орденом Ленина, удостоен звания «Заслуженный деятель науки». Звание лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники по инициативе его ученика, талантливого хирурга М. Черенько Александру Горчакову было присвоено уже посмертно.

Всесторонне образованная и одаренная личность, Александр Кириллович несколько лет был главным редактором журнала «Врачебное дело». Под его руководством подготовлено 20 докторских диссертаций. Он был внимателен к подчиненным, решая сложнейшие проблемы. Дочери ученого также стали докторами наук в области биохимии и фармакологии.

«Жизнь коротка, искусство вечно» — эти слова и о профессоре А. К. Горчакове. Как поведала Н. А. Горчакова, жизнь его сократило принуждение в пятидесятых годах обвинить во врачебных ошибках одного из своих харьковских учителей — В. М. Когана-Ясного. Честный объективный ученый отказался от такого шага, но это стоило ему серьезного ухудшения здоровья и даже инфаркта миокарда.

В 2015 г. исполнилось 110 лет со дня рождения А. К. Горчакова. Его имя должным образом не увековечено, хотя как ученый, опытный военный хирург, виртуоз эндокринологической хирургии он этого заслуживает. Данный пробел, как нам думается, в Национальном медицинском институте имени А. А. Богомольца должен быть восполнен.

Юрий Виленский